

ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ **ΚΡΙΣΕΩΝ**

Τα μέτρα ασφάλειας και διαχείρισης κρίσεων αποτελούν γνωστικό αντικείμενο των υπαλλήλων εσωτερικής και εξωτερικής φρούρησης των φυλακών.

ΓΕΝΙΚΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ - ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Όσα μέτρα αφορούν την εξωτερική μέριμνα και ασφάλεια είναι απόλυτη ευθύνη των υπαλλήλων εξωτερικής φρούρησης. Μέτρα, λειτουργίες και πρόνοιες που αφορούν ή εξελίσσονται στο εσωτερικό της φυλακής αποτελούν αποκλειστική ευθύνη των υπαλλήλων εσωτερικής φύλαξης. Όταν οι υπάλληλοι εξωτερικής φύλαξης επιμελούνται από κοινού με τους υπαλλήλους εσωτερικής φύλαξης ζητημάτων που αφορούν την ασφάλεια του καταστήματος, υπόκεινται στις διαταγές και οδηγίες της διοικητικής ιεραρχίας του καταστήματος. Δηλαδή του Διευθυντού, των Αρχιφυλάκων και των Υπαρχιφυλάκων εσωτερικής φύλαξης.

Ο Διευθυντής, ως συνολικά υπεύθυνος για την λειτουργία και τα θέματα ασφάλειας της φυλακής, εκτός από τον καθημερινό έλεγχο και εποπτεία των λειτουργιών του καταστήματος φροντίζει να γίνονται κατά καιρούς από μικτές ομάδες υπαλλήλων εσωτερικής και εξωτερικής φύλαξης ασκήσεις ετοιμότητας. Τις ομάδες αυτές τις συγκροτεί ο ίδιος και ορίζει ως επικεφαλής Αρχιφύλακα εσωτερικής φύλαξης. Οι ασκήσεις αυτές έχουν ως αντικείμενο την αντιμετώπιση περιπτώσεων στάσεων, διαμαρτυρίας, κατάληψης φυλακής, ομηρίες και έκτακτες ανάγκες όπως πυρκαγιά και σεισμός.

Οι εξωτερικοί υπάλληλοι για οποιοδήποτε περιστατικό εξελίσσεται στον χώρο ευθύνης τους ενημερώνουν πάραυτα τους προϊσταμένους τους στην εξωτερική φρουρά και αυτοί με την σειρά τους τον επικεφαλής προϊστάμενο εσωτερικής

βάρδιας. Τα ίδια ισχύουν και για τους υπαλλήλους εσωτερικής φύλαξης.

Οι εξωτερικοί φρουροί αν κληθούν να αντιμετωπίσουν από κοινού με τους υπάλληλους εσωτερικής φύλαξης προβλήματα τάξης και ασφάλειας ή τους ζητηθεί προληπτικά να προσέλθουν στο εσωτερικό της φυλακής, οφείλουν άνευ δεύτερης προειδοποίησης να τεθούν στην διάθεση και τις εντολές του Διευθυντού, του Αρχιφύλακα ή του Υπαρχιφύλακα επικεφαλής βάρδιας

Το πρόγραμμα υπηρεσίας υπάλληλων εσωτερικής φύλαξης είναι πρόγραμμα τουλάχιστον 1-2 εβδομάδων, ανακοινώνεται έγκαιρα και περιλαμβάνει μόνο την μέρα και την ώρα προσέλευσης των υπαλλήλων. Οι υπάλληλοι 5 τουλάχιστον λεπτά πριν την προβλεπόμενη ώρα ανάληψης υπηρεσίας, προσέρχονται υποχρεωτικώς στο Αρχιφυλακείο και τους ανακοινώνεται από τον Αρχιφύλακα ή τον νόμιμο αναπληρωτή του η τοποθέτησή τους σε επιμέρους τομείς και πόστα ευθύνης. Τα ίδια ισχύουν και για τους υπάλληλους εξωτερικής φύλαξης.

Η ανάληψη υπηρεσίας από τους εξωτερικούς φρουρούς γίνεται υπό την επίβλεψη επικεφαλής αλλαγής. Ξεκινούν και κινούνται όλοι μαζί από την πλησιέστερη προς την πιο απομακρυσμένη σκοπιά και όλοι μαζί πάλι επιστρέφουν στην έδρα της υπηρεσίας. Η κίνηση γίνεται εσωτερικώς και συγκεκριμένα από την πρώτη νεκρή ζώνη μετά την εξωτερική περίβολο.

ΕΙΣΟΔΟΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ

Τα εισερχόμενα στο κατάστημα οχήματα ελέγχονται καταρχήν αν έχουν νόμιμη άδεια εισόδου. Στη συνέχεια γίνεται

σχολαστικός έλεγχος, τόσο μακροσκοπικά όσο και με ειδικά μηχανήματα, ώστε να αποκλειστεί η είσοδος απαγορευμένων ειδών, ουσιών ή μέσων που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για απόδραση κρατουμένων ή να πλήξουν γενικότερα την ασφάλεια του καταστήματος. Η ίδια διαδικασία σχολαστικού ελέγχου ακολουθείται και κατά την έξοδο των οχημάτων για να αποκλειστεί το ενδεχόμενο απόδρασης κρατουμένων, κλοπής αντικειμένων, μηχανημάτων ή άλλου περιουσιακού στοιχείου της φυλακής. Όλα τα εισερχόμενα ή εξερχόμενα οχήματα καταγράφονται σε σχετικά βιβλία στα οποία συμπληρώνονται οι ενδείξεις όπως ο αριθμός αυτοκινήτου, η ημερομηνοχρονολογία, η ώρα, ο σκοπός εισόδου, τα στοιχεία αστυνομικής ταυτότητας οδηγού και επιβαινόντων. Ο έλεγχος γίνεται εντός ειδικών κλωβών και όπου δεν υπάρχουν επιβάλλεται να κατασκευαστούν.

ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΙ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟΙ

Κατά την είσοδο νεοεισερχομένου κρατούμενου, την τοποθέτησή του σε κελί και την κράτησή του σε συγκεκριμένη πτέρυγα την αποφασίζει ο Αρχιφύλακας ή ο νόμιμος αναπληρωτής του. Προς τούτο συμπληρώνεται από τον κρατούμενο ειδικό έντυπο στο οποίο καταγράφεται εάν έχει λόγους να ληφθούν μετρά για την προσωπική του ασφάλεια, αν έχει προηγούμενα με κάποιους συγκρατούμενους του, αν έχει κάποιον γνωστό, αν λαμβάνει ειδική ιατροφαρμακευτική αγωγή (ψυχοφάρμακα) και αν συμφωνεί με την τοποθέτηση του. Το ως άνω έγγραφο συνυπογράφεται από τον κρατούμενο, από αυτόν που έκανε την τοποθέτηση και παραδίδεται στον Διευθυντή. Την επομένη τίθεται υπόψη του συμβούλιου της φυλακής το οποίο αποφασίζει για την οριστική τοποθέτηση του κρατουμένου. Αλλαγές κελιών ή χώρων κράτησης δύναται να γίνονται από τον Αρχιφύλακα για λόγους που ο ίδιος γνωρίζει και κρίνεται απαραίτητο ή κατόπιν σχετικού αιτήματος του κρατουμένου. Οι αλλαγές αυτές καταγράφονται είτε

ηλεκτρονικά είτε σε βιβλίο και ενημερώνεται ο Διευθυντής του καταστήματος.

Η τοποθέτηση των κρατούμενων γίνεται στα πλαίσια οφειλόμενου διαχωρισμού στους άξονες υπόδικοι, κατάδικοι, αδίκημα και χαρακτηριστικά του αδικήματος, τοξικομανία, υπότροπή και διαγωγή σε προηγούμενη κράτηση. Σε περιπτώσεις που οι κρατούμενοι για λόγους εθνικότητας, θρησκευτικών ή άλλων δοξασιών και πεποιθήσεων εκφράζουν προτίμηση τοποθέτησης θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη. Σε κάθε άλλη περίπτωση τέτοιος διαχωρισμός με πρωτοβουλία της υπηρεσίας απαγορεύεται αυστηρώς.

Οι νεοεισερχόμενοι κρατούμενοι παραλαμβάνονται από τις αρμόδιες υπηρεσίες, καταγράφονται σε ειδικό δελτίο και βιβλίο και τοποθετούνται όλοι μαζί στον ειδικά διαμορφωμένο χώρο παραλαβής. Από εκεί ένας - ένας μεταφέρεται στον παρακείμενο χώρο έρευνας και τους γίνεται σωματική έρευνα με τρόπο που δεν προσβάλλει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Σχολαστική έρευνα γίνεται επίσης και σε όλα τα αντικείμενα ή αποσκευές που φέρουν μαζί τους. Όσα πράγματα απαγορεύονται αναγράφονται σε διπλότυπη απόδειξη, αντίγραφο της οποίας παραλαμβάνει ο κρατούμενος. Στην συνέχεια καταγράφονται όλα σε ειδικό βιβλίο και φυλάσσονται με ευθύνη του αποθηκάρου στην αποθήκη κρατούμενων. Επίσης, οι νεοεισερχόμενοι κρατούμενοι φωτογραφίζονται υποχρεωτικά για την κάλυψη αναγκών αναγνώρισής τους, ενημέρωσης του προσωπικού τους φακέλου και των διάφορων προσωπικών καρτελών που διατηρεί η υπηρεσία, όπως καρτέλα υγείας, λογιστηρίου κλπ.

ΕΡΕΥΝΕΣ

Έρευνες γίνονται καθημερινά στους χώρους κράτησης, στους κοινόχρηστους χώρους και στους ήδη κρατούντες κρατούμενους. Χωρίζονται σε τακτικές και έκτακτες και το

αποτέλεσμα τους αναφέρεται εγγράφως από τον εκτελούντα την έρευνα υπάλληλο και καταγράφεται σε σχετικό βιβλίο.

Τακτικές είναι οι έρευνες που γίνονται στους νεοεισερχόμενους κρατούμενους, στα προαύλια, στους χώρους κράτησης, στους κοινόχρηστους χώρους και ο καθημερινός έλεγχος και εποπτεία των κρατουμένων από τους τοποθέτες υπάλληλους. Οι υπάλληλοι οφείλουν να ενημερώνουν καθημερινά με αναφορά τους για οτιδήποτε αξιοπρόσεχτο παρατήρησαν ή συνέβη στο χώρο ευθύνης τους.

Έκτακτες έρευνες είναι αυτές που ανά πάσα στιγμή μπορούν να διατάξουν ο Εισαγγελέας επόπτης, ο Διευθυντής και ο Αρχιφύλακας. Έκτακτη έρευνα μπορεί να διατάξει επίσης και ο Υπαρχιφύλακας βάρδιας, είτε κατά την απουσία του Αρχιφύλακα ή ακόμη και κατά την παρουσία του αφού πρώτα τον ενημερώσει. Έκτακτες έρευνες γίνονται καθημερινά σε χώρους προεπιλεγμένους από τον Αρχιφύλακα. Όλες οι έρευνες και το αποτέλεσμα τους καταγράφονται σε ειδικό βιβλίο το οποίο υπογράφεται από τον Αρχιφύλακα, τους διενεργήσαντες την έρευνα υπάλληλους και θεωρείται από τον Διευθυντή. Εάν στα συμπεριλαμβανόμενα της έρευνας υπάρχει οτιδήποτε επιλήψιμο ή παράνομο συντάσσεται από τον υπάλληλο που τα βρήκε, σχετική αναφορά.

ΑΚΡΟΑΣΕΙΣ

Οι νεοεισερχόμενοι και οι ήδη κρατούμενοι έχουν δικαίωμα ακροάσεων από τον Εισαγγελέα επόπτη, Διευθυντή, Αρχιφύλακα, γραμματεία, λογιστήριο, κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους, άλλους επιστήμονες και γιατρούς του καταστήματος. Το πρόγραμμα όλων των ακροάσεων συντάσσεται με ευθύνη του Διευθυντή εκτός από τις ακροάσεις εισαγγελέα για τις οποίες αποφασίζει ο Εισαγγελέας επόπτης του καταστήματος.

Οι ακροάσεις γιατρού γίνονται στο ιατρείο της φυλακής, στο οποίο αποφεύγεται να υπάρχουν ενέσεις, νυστέρια, φάρμακα ή άλλα ιατρικά εργαλεία. Όλα τα παραπάνω φυλάσσονται στην φαρμακαποθήκη ή σε άλλους αυτόνομους και ασφαλείς χώρους παρακείμενους του ιατρείου. Οι ακροάσεις επόπτη Εισαγγελέα και Διευθυντή γίνονται στην αίθουσα συνεδρίασης του πειθαρχικού συμβουλίου ή του συμβουλίου εργασίας, η οποία μεριμνείτε ώστε να είναι σε χώρο παρακείμενο του Αρχιφυλακείου. Οι ακροάσεις Αρχιφύλακα, κοινωνικών λειτουργών, ψυχολόγων ή άλλων επιστημόνων επιβάλλεται να γίνονται σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους στο εσωτερικό της φυλακής. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, ακροάσεις κρατουμένων από κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους ή άλλους ειδικούς επιστήμονες δύναται να γίνονται στους χώρους εργασίας τους, αφού πρώτα ενημερωθεί σχετικά ο Αρχιφύλακας και το εγκρίνει ο Διευθυντής του καταστήματος. Οι κρατούμενοι κατά την διάρκεια εσωτερικής ή εξωτερικής μετακίνησή τους, ανεξάρτητα με το που πηγαίνουν συνοδεύονται πάντα από το φυλακτικό προσωπικό.

Στην κιγκλίδα κάθε πτέρυγας κρατούνται σχετικά βιβλία τα οποία ενημερώνει ο τοποθέτης υπάλληλος καταγράφοντας το όνομα του κρατουμένου, την ώρα εξόδου, την ώρα εισόδου και τον προορισμό. Τα παραπάνω βιβλία ελέγχονται καθημερινά από τον επικεφαλή βάρδιας και θεωρούνται από τον Αρχιφύλακα. Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και για τις μετακινήσεις των εργαζομένων κρατουμένων από τους χώρους κράτησης προς τους χώρους εργασίας τους. Οι κατά τόπους τοποθέτες υπάλληλοι στους χώρους στους οποίους εκτελείται οποιαδήποτε εργασία συμπληρώνουν σε ειδικά έντυπα το όνομα του εργαζόμενου κρατούμενου, το αντικείμενο της εργασίας τους και ημεροχρονολογία. Τα παραπάνω δελτία υπογράφονται στην συνέχεια από τον τοποθέτη υπάλληλο και τον

υπαρχιφύλακα βάρδιας. Στην συνέχεια όλες οι καταχωρήσεις των παραπάνω δελτίων αναγράφονται ανά ειδικότητα σε συγκεντρωτική κατάσταση την οποία υπογράφει ο Αρχιφύλακας, θεωρεί ο Διευθυντής και δίδεται στο λογιστήριο προκειμένου να περαστούν από τον υπεύθυνο υπάλληλο στην ατομική μερίδα εργασίας κάθε εργαζόμενου.

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Ο τρόπος επικοινωνίας των κρατουμένων πρέπει να γίνεται μόνο με τρόπους που προβλέπονται από τον Σωφρονιστικό Κώδικα και τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας. Με ευθύνη του Διευθυντή του Καταστήματος επιβάλλεται κάθε φυλακή να διαθέτει μηχανήματα εντοπισμού και αποτροπής κάθε παράνομης επικοινωνίας όπως αυτή με κινητά τηλέφωνα, ασυρμάτους κλπ. Τα παραπάνω μηχανήματα πρέπει να είναι πιστοποιημένα και εγκεκριμένα από αρμόδιες αρχές ώστε να αποκλείεται το ενδεχόμενο να προκαλέσουν προβλήματα υγείας στους κρατούμενους ή στο προσωπικό της φυλακής.

Οι κρατούμενοι μπορούν να δέχονται ή να αποστέλλουν επιστολές, ευχητήριες κάρτες, επιταγές και τηλεγραφήματα μόνο μέσω του κρατικού ταχυδρομείου, ενώ τα δέματα απαγορεύονται. Επιτρέπονται μόνο αυτά που συνοδεύονται από τους προβλεπόμενους από τον Σωφρονιστικό Κώδικα επισκέπτες και εφόσον περιέχουν μόνο είδη ρουχισμού και κλινοσκεπασμάτων. Οι αλλοδαποί κρατούμενοι μπορούν να δέχονται δέματα μόνο μέσω των πρεσβειών τους.

ΕΠΙΣΚΕΠΤΗΡΙΑ

Κατά τα επισκεπτήρια απαγορεύονται όλα τα είδη διατροφής, καθαριότητας ή καπνιστού. Επιτρέπονται μόνο είδη ρουχισμού, βιβλία, ημερήσιος ή περιοδικός τύπος. Οι επισκέπτες αφού καταγραφούν τα στοιχεία της αστυνομικής

τους ταυτότητας, ο βαθμός συγγένειας και η διεύθυνση κατοικίας τους υποχρεούνται κατά την είσοδό τους στο κατάστημα να περνούν από έλεγχο με ειδικά μηχανήματα τα οποία είναι πιστοποιημένα και δεν προσβάλλουν την υγεία τους. Η είσοδος των επισκεπτών στο κατάστημα δύναται να καταγράφεται με ηλεκτρονικά μέσα και η διαδικασία αποθήκευσης των καταγραφών ακολουθεί τις από τον νόμο προβλεπόμενες διατάξεις. Όπου ισχύει η παραπάνω διαδικασία οφείλεται να υπάρχουν εμφανείς ανακοινώσεις που θα ενημερώνουν σχετικά τους επισκέπτες.

Το προσωπικό της φυλακής δεν έχει δικαίωμα σωματικής έρευνας των επισκεπτών. Μπορεί όμως να ζητήσει προς τούτο την αρωγή των αστυνομικών οργάνων και να προβεί σε ολιγόλεπτη απαγόρευση της εξόδου του επισκέπτη μέχρι να προσέλθουν τα αστυνομικά όργανα.

Ο Διευθυντής, ο Αρχιφύλακας και οι νόμιμοι αναπληρωτές τους μπορούν να απαγορεύσουν την είσοδο σε επισκέπτη που δικαιούται μεν την είσοδο, δεν αποδέχεται όμως τους όρους διαδικασίας, δεν συνεργάζεται με το προσωπικό του καταστήματος, είναι εμφανώς σε κατάσταση μέθης ή χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών ή βρίσκεται γενικώς εκτός ελέγχου.

Τα σωφρονιστικά καταστήματα επισκέπτονται για υπηρεσιακούς λόγους υπάλληλοι άλλων αρχών και υπηρεσιών όπως Εισαγγελείς, ανακριτικοί υπάλληλοι, αστυνομικοί, λιμενικοί, πυροσβέστες, πραγματογνώμονες κλπ. Κατά την είσοδό τους επιδεικνύουν την υπηρεσιακή τους ταυτότητα που υποχρεούνται να φέρουν μαζί τους καθώς επίσης σχετική παραγγελία Εισαγγελέα πρωτοδικών ή εφετών και βεβαίωση των προϊσταμένων τους στην οποία αναφέρονται οι λόγοι επίσκεψης. Άπαντες περνούν από τον προβλεπόμενο έλεγχο και καταγράφονται στο βιβλίο επισκεπτών. Η επίσκεψη γίνεται στο γραφείο ακροάσεων του Εισαγγελέα επόπτη του καταστήματος.

Η επίσκεψη αστυνομικών, άλλων διωκτικών αρχών και πραγματογνωμόνων γίνονται μόνο κατά τις ώρες λειτουργίας του καταστήματος και κατόπιν προσυνεννόησης με τον Διευθυντή του Καταστήματος. Αστυνομικά όργανα που προσέρχονται στην φυλακή για λήψη κατάθεσης κρατουμένων οφείλουν να γνωστοποιήσουν τον αριθμό δικογραφίας ή σχετικής εισαγγελικής παραγγελίας. Αστυνομικά ή άλλα διωκτικά όργανα μπορούν να εισέλθουν στην φυλακή και να επισκεφτούν κρατούμενους χωρίς να ακολουθηθεί η προαναφερόμενη διαδικασία μόνο σε περιπτώσεις που οι κρατούμενοι το έχουν ζητήσει οι ίδιοι με αίτησή τους.

Όλοι συνολικά οι προαναφερόμενοι επισκέπτες απαγορεύεται να δώσουν οτιδήποτε στους κρατούμενους χωρίς να το εγκρίνει ο Διευθυντής του Καταστήματος. Εξαίρεση γίνεται μόνο στις περιπτώσεις που υπάρχει σχετική εισαγγελική παραγγελία από προϊστάμενο Εισαγγελέα πρωτοδικών ή εφετών. Ο υπάλληλος του εξωτερικού θυρωρείου οφείλει να ενημερώσει άμεσα για την είσοδο των προαναφερομένων τον Διευθυντή του Καταστήματος και να καταχωρήσει στα σχετικά βιβλία την είσοδό τους.

Για τους προαναφερόμενους επισκέπτες καθώς και για τα μέλη θεραπευτικών οργανώσεων, δάσκαλους, καθηγητές γυμνασίου, λυκείου ή σχολείων δεύτερης ευκαιρίας, μέλη εθελοντικών οργανώσεων ή για όσους άλλους υπάρχει νόμιμη είσοδος στην φυλακή ακολουθείται η ίδια διαδικασία ελέγχου που ακολουθείται και για τους υπόλοιπους επισκέπτες. Απαγορεύεται αυστηρά η είσοδος στο εσωτερικό της φυλακής ή στο Διοικητήριο, αστυνομικών ή υπαλλήλων άλλων διωκτικών αρχών που οπλοφορούν. Τα ίδια ισχύουν και για τους υπαλλήλους εξωτερικής φρούρησης.

ΜΕΣΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Σε κάθε κατάσταση επιβάλλεται να λειτουργούν ως μέσα ασφαλείας διάφορα μηχανικά, ηλεκτρονικά, ηλεκτρικά ή

υδραυλικά συστήματα. Τα ηλεκτρονικά συστήματα πέραν της παρατηρήσεως δύναται να έχουν και δυνατότητα καταγραφής. Ο χειριστής και ο επιβλέπων τα μηχανήματα ηλεκτρονικής καταγραφής κατέχει αυστηρά προσωπικό κωδικό που του επιτρέπει την χρήση των μηχανημάτων. Διαφορετικούς μεταξύ τους κωδικούς λειτουργίας ώστε να μπορούν να ελέγχουν το σύστημα και τις προηγούμενες καταγραφές διαθέτουν ο Αρχιφύλακας και ο Διευθυντής του καταστήματος. Για την αναπαραγωγή προηγούμενων καταγραφών επιβάλλεται να προαπαιτούνται και οι τρεις κωδικοί. Η αναπαραγωγή από την οποία προκύπτουν παράτυπα, παράνομα ή αξιοσημείωτα γεγονότα τίθεται αμέσως εις γνώση του Εισαγγελέα επόπτη της φυλακής. Ο χρόνος αποθήκευσης των δεδομένων ορίζεται σε συνεννόηση με την επιτροπή προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. Η καταγραφή στους χώρους κοιτωνισμού, ακροάσεων, ιατρείο ή σε χώρους που οι κρατούμενοι καταφεύγουν κατά μόνας π.χ λουτρά, τουαλέτες κλπ απαγορεύεται. Η χρήση αναπαραγόμενων δεδομένων απαγορεύεται αυστηρά από όλους. Εξαίρεση γίνεται μόνο για περιπτώσεις ποινικών ερευνών, και απαιτείται έγκριση από τον Εισαγγελέα επόπτη.

Στα μέσα ασφαλείας περιλαμβάνεται και η λειτουργία ηλεκτρομαγνητικών κλειδαριών, το άνοιγμα και το κλείσιμο των οποίων πρέπει να γίνεται από κεντρικό σημείο επίβλεψης. Αν γίνεται μηχανικά ή ηλεκτρικά, τότε πρέπει να λειτουργεί με φορά αντίθετη της κατεύθυνσης και της κίνησης των κρατούμενων π.χ. όταν η κίνηση γίνεται από κάτω προς τα πάνω ο επάνω τοποθέτης ανοίγει την κάτω πόρτα και ο κάτω τοποθέτης ανοίγει την πάνω πόρτα. Τα κλειδιά του μηχανικού συστήματος των κελιών, ακτίνων, άλλων τομέων ή διαδρόμων που οδηγούν σε άλλους χώρους, κρατούνται στο Αρχιφυλακείο υπό την ευθύνη του Αρχιφύλακα και την επίβλεψη του Υπαρχιφύλακα επικεφαλής βάρδιας.

Μετά την βραδινή αναφορά οι φύλακες τοποθέτες παραδίδουν το σύνολο των κλειδιών που για λειτουργικούς λόγους είχαν στην διάθεση τους και αποκλειστικά υπεύθυνος για την κατοχή ή την χρήση των κλειδιών, αν αυτό απαιτηθεί, είναι ο επικεφαλής βάρδιας Υπαρχιφυλακεύον, Υπαρχιφύλακας ή Αρχιφυλακεύον.

ΧΩΡΟΙ ΚΡΑΤΗΣΗΣ

Σε κάθε φυλακή επιβάλλεται να υπάρχουν ή να διαμορφωθούν κελιά νεοεισερχομένων κρατουμένων στα οποία τοποθετούνται όλοι οι νεοεισερχόμενοι κρατούμενοι για περαιτέρω παρακολούθηση και για λόγους προσαρμογής τους. Στα κελιά αυτά πέρα των νεοεισερχομένων δύναται να κρατούνται για σύντομο χρονικό διάστημα και οι επιστρέφοντες από άδεια κρατούμενοι, προκειμένου να γίνει καλύτερος έλεγχος και να αποτραπεί η είσοδος απαγορευμένων αντικείμενων, ουσιών ή άλλων πραγμάτων διά της μεθόδου καταπόσεως και αφοδεύσεως.

Στα παραπάνω κελιά που τοποθετούνται κρατούμενοι όταν επιστρέφουν από άδεια, δεν πρέπει να υπάρχουν τουαλέτες ή όπου υπάρχουν να κλειδώνονται. Οι κρατούμενοι που θα κρατούνται εκεί με ηλεκτρικό και ηχητικό σύστημα θα ενημερώνουν για την κάλυψη προσωπικών ή άλλων αναγκών τους και θα οδηγούνται για αυτές, συνοδευόμενοι από τον υπάλληλο τοποθέτη και τον Υπαρχιφύλακα βάρδιας. Οι κρατούμενοι αυτών των κελιών κάθε φορά που θα χρειαστεί να μπουν ή να βγουν θα ερευνώνται πάντα σχολαστικά. Έρευνα επίσης θα γίνεται μετά την έξοδο του κρατουμένου και πάντα παρουσία του στο εσωτερικό του κελιού και στα πράγματά του.

Σε κάθε κατάσταση υπάρχουν προκειμένου να εκτελούνται σχετικές πειθαρχικές ποινές, ειδικά κελιά για την χρήση των οποίων όμως απαιτείται απόφαση του πειθαρχικού συμβουλίου. Σε αυτά τα κελιά ή στα κελιά νεοεισερχομένων

κρατουμένων μπορούν με απόφαση του επικεφαλής βάρδιας ή του Αρχιφύλακα να κρατηθούν για σύντομο χρονικό διάστημα και κρατούμενοι οι οποίοι δεν έχουν πειθαρχική ποινή, το επιβάλλουν όμως λόγοι τάξης και ασφάλειας του καταστήματος. Στην περίπτωση αυτή όποιος δώσει σχετική εντολή υποχρεούται να ενημερώσει τον Διευθυντή του καταστήματος, ο οποίος με την σειρά του ενημερώνει τον Εισαγγελέα επόπτη. Σε κάθε τέτοια περίπτωση η εντολή συνοδεύεται απαραίτητα και από σχετική αναφορά.

Σε κάθε κατάσταση, σε αυτόνομο χώρο υπάρχουν και λειτουργούν, χωρίς ειδικό κανονισμό λειτουργίας, κελιά στα οποία τοποθετούνται κρατούμενοι που επικαλούνται με αίτησή τους, προστασία ζωής. Κατ' εξαίρεση και για λόγους που εκτιμούν ο Διευθυντής ή ο Αρχιφύλακας στα παραπάνω κελιά δύναται να κρατηθούν και κρατούμενοι χωρίς να το ζητήσουν ή να το επιθυμούν οι ίδιοι. Κατά τις νυχτερινές βάρδιες την κράτηση των κρατουμένων σε οποιαδήποτε από της παραπάνω μορφές κελιών μπορεί να την αποφασίσει και ο Υπαρχιφύλακας βάρδιας. Οφείλει όμως αμελλητί να ενημερώσει καταρχήν προφορικώς και στην συνέχεια εγγράφως τον Αρχιφύλακα και τον Διευθυντή του καταστήματος.

ΠΡΟΑΥΛΙΣΜΟΣ – ΝΕΚΡΕΣ ΖΩΝΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ - ΜΕΣΑ

Ο προαυλισμός των κρατουμένων είναι υποχρεωτικός όπου και αν αυτοί κρατούνται, ειδικά κελιά, πειθαρχία κλπ. Οι χώροι προαυλισμού ελέγχονται από τους τοποθέτες υπαλλήλους σχολαστικά, τόσο πριν την είσοδο όσο και μετά την έξοδο των κρατουμένων από αυτά. Κατά την διάρκεια του προαυλισμού ο χώρος επιβάλλεται να ελέγχεται και να καταγράφεται ηλεκτρονικά. Η παραπάνω καταγραφή δύναται να αποθηκεύεται για τις επόμενες 48 ώρες. Όπου ο αριθμός των υπηρετούντων στο κατάστημα υπαλλήλων το επιτρέπει, ο χώρος προαυλισμού

πρέπει να ελέγχεται και να παρακολουθείται και από τοποθέτη υπάλληλο.

Μεταξύ των προαυλίων των κρατουμένων και του εξωτερικού περιβάλλοντος πρέπει να μεσολαβεί τουλάχιστον μία, κατά προτίμηση δύο, νεκρές ζώνες. Οι ζώνες αυτές εκτείνονται εσωτερικά κατά μήκος του εξωτερικού μαντρότοιχου και συμπεριλαμβάνουν το σύνολο των χώρων κράτησης. Όπου δεν υπάρχουν τέτοιες ζώνες επιβάλλεται να κατασκευαστούν. Η πρώτη από μέσα προς τα έξω νεκρή ζώνη πρέπει να έχει τουλάχιστον τρία μέτρα πλάτος. Δεν φωτίζεται ή φωτίζεται ελαφρώς και είναι παγιδευμένη με μηχανήματα ελέγχου κίνησης ραντάρ κλπ. Αν υπάρξει κίνηση μέσα σε αυτό το χώρο θα ενεργοποιείται ένα αυτοματοποιημένο σύστημα έντονου ηλεκτροφωτισμού που θα προειδοποιεί για την κίνηση. Ταυτόχρονα με τον ίδιο τρόπο, θα ενεργοποιείται και ένα ηχητικό σήμα, που θα ενημερώνει τους εξωτερικούς φρουρούς των όμορων σκοπιών και τον εσωτερικό τοποθέτη φύλακα της συγκεκριμένης πτέρυγας, ότι στον χώρο ευθύνης τους υπάρχει κίνηση. Η δεύτερη ζώνη πρέπει να έχει τόσο πλάτος ώστε να επιτρέπεται σε αυτή η κίνηση μηχανοκίνητων περιπόλων και η διέλευση πυροσβεστικών οχημάτων. Και αυτή η ζώνη εξυπακούεται ότι θα εκτείνεται περιμετρικά έτσι ώστε να καλύπτει το σύνολο του μήκους της εξωτερικής μάνδρας.

Κατά το μήκος αυτής της ζώνης και στα σημεία που αυτή εφάπτεται με τα προαύλια της κάθε πτέρυγας, πρέπει να υπάρχουν δύο έως τρεις κρουνοί (ανάλογα με το μήκος των προαυλίων) με τα αντίστοιχα λάστιχα και κανόνια ώστε αν τεθούν σε λειτουργία η πίεση του εκτοξευόμενου ύδατος να αποτρέπει την προσέγγιση των κρατουμένων στον χώρο. Η προαναφερόμενη εγκατάσταση γίνεται στην δεύτερη ζώνη για να μπορεί η χρήση τους να γίνεται άμεσα και από τους εξωτερικούς φρουρούς.

Σε περιπτώσεις που δεν είναι δυνατή η κατασκευή δεύτερης ζώνης με τα παραπάνω περιγραφόμενα μέσα παγιδεύεται η νεκρή ζώνη που υπάρχει και τα νεκρά προαύλια της πτέρυγας. Όπου μεταξύ των παραθύρων των κελιών και του εξωτερικού μαντρότοιχου δεν μεσολαβούν νεκρή ζώνη ή νεκρά προαύλια επιβάλλεται να δημιουργηθούν.

ΜΕΤΡΑ ΑΠΟΤΡΟΠΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ

Για την αντιμετώπιση και την αποτροπή εισβολής από το εξωτερικό προς το εσωτερικό της φυλακής ή από το εσωτερικό προς το εξωτερικό πρέπει να λαμβάνονται μέτρα ανάλογα την περίπτωση: Για την αντιμετώπιση της πρώτης περίπτωσης, πεζή απόπειρα από έξω προς τα μέσα επιβάλλεται να δημιουργηθούν στα εξωτερικά θυρωρεία κάθε φυλακής ειδικοί κλωβοί προελέγχου. Επίσης, να δημιουργηθούν νεκροί χώροι μεταξύ εξωτερικού και εσωτερικού θυρωρείου, οι πόρτες των οποίων θα ανοίγουν με σειρά αντίθετη προς αυτή της πορείας των εισβολέων.

Ακόμη, οι τοποθέτες υπάλληλοι των ακτινών για τέτοιες περιπτώσεις να μπορούν να ασφαλίσουν εσωτερικά την πόρτα της ακτίνας ώστε να αποτραπεί η είσοδο των εισβολέων στους χώρους κράτησης ακόμα και αν έχουν καταλάβει όλους τους άλλους εσωτερικούς χώρους. Για την αποτροπή κατάληψης της φυλακής και κίνησης των κρατουμένων από εσωτερικά προς το εξωτερικό επιβάλλεται τα κλειδιά των κελιών στους ορόφους να μην είναι ίδια με αυτά της κεντρικής και της εσωτερικής κυκλίδας της πτέρυγας.

Μετά την νυχτερινή κατάκλιση οι τοποθέτες υπάλληλοι απαγορεύεται να ανοίγουν κελιά χωρίς την παρουσία Υπαρχιφύλακα. Επίσης μετά την νυχτερινή κατάκλιση απαγορεύεται να εισέλθει στην πτέρυγα και ο Υπαρχιφύλακας επικεφαλής βάρδιας και να ανοίξει κελί έχοντας μαζί του το κλειδί master. Σε περίπτωση που θα χρειαστεί να ανοίξει κελί

θα παίρνει μαζί του μόνο το κλειδί που ανοίγει το κελί της συγκεκριμένης πτέρυγας. Αν ο επικεφαλής βάρδιας χρειαστεί να ανοίξει κελί ή για οποιοδήποτε άλλο λόγο εισέλθει στην πτέρυγα μετά την νυχτερινή αναφορά, συνοδεύεται πάντα από τοποθέτη υπάλληλο. Ο ένας από τους δύο τοποθέτες υπαλλήλους παραμένει στην κιγκλίδα του ορόφου την οποία κλειδώνει και ο άλλος τοποθέτης υπάλληλος μαζί με τον επικεφαλής βάρδιας ανοίγει το κελί. Η διαδικασία αυτή επιβάλλεται προκειμένου να αποκλειστεί το ενδεχόμενο της ομηρίας ενός ή περισσότερων υπαλλήλων, εάν οι κρατούμενοι έχουν προσχεδιάσει κάτι τέτοιο. Αν πάρουν το κλειδί θα ανοίξουν όλα τα κελιά και μαζί με τους συγκρατούμενους τους, θα καταλάβουν την πτέρυγα ή όλη την φυλακή και θα επιχειρήσουν οτιδήποτε έχουν σχεδιάσει.

Ο τοποθέτης υπάλληλος έχει μόνιμα κλειδωμένη την εσωτερική κιγκλίδα και δεν θα την ανοίξει για κανένα λόγο, ακόμα και αν απειληθεί η σωματική ακεραιότητα των υπαλλήλων που εισήρθαν στην πτέρυγα και ενδεχομένως έχουν πιαστεί όμηροι. Θα ενημερώσει αμέσως για το συμβάν από τον ασύρματο και θα ζητήσει αρωγή από άλλους υπαλλήλους της βάρδιας οι οποίοι οφείλουν να σπεύσουν άμεσα. Ταυτόχρονα θα ενημερώσει και την εξωτερική φρουρά της φυλακής.

Επίσης ιδιαίτερη προσοχή κατά τις νυκτερινές ώρες πρέπει να δίνεται και στην μεταφορά κρατούμενων προς το ιατρείο της φυλακής, το νοσοκομείο κρατουμένων ή σε άλλα εξωτερικά νοσοκομεία. Εξυπακούεται ότι και σε αυτές τις περιπτώσεις ακολουθείται η προαναφερθείσα διαδικασία.

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ

Σε περίπτωση πυρκαγιάς ή πυρπολισμού του κελίου από τους κρατούμενους, οι υπάλληλοι ενημερώνουν τον Υπαρχιφύλακα και μαζί σπεύδουν άμεσα όλοι πλην του τοποθέτη της κιγκλίδας. Χρησιμοποιούν καταρχήν

πυροσβεστήρες ξηράς κώνεος, τους οποίους φέρουν μαζί τους και στην συνέχεια παρακείμενες υδραντλίες ή τα λάστιχα καθαριότητας. Δεν ανοίγουν άλλα κελιά για να τους βοηθήσουν. Εάν αυτό κριθεί απαραίτητο τότε και μόνο τότε με εντολή του επικεφαλής βάρδιας ανοίγονται προεπιλεγμένα κελιά όπως αυτά των τραυματιοφορέων ή όποιων άλλων έχουν προς τούτο επιλεγεί. Με πυροσβεστήρες ξηράς κώνεος, άλλα χημικά μέσα κατάσβεσης ή εγκατάσταση πυρόσβεσης με νερό, καλύπτονται και οι υπόλοιποι χώροι του καταστήματος όπως μαγειρεία, συνεργεία, αρχείο, αποθήκες, βιβλιοθήκη, εκκλησία και αίθουσες πολλαπλών χρήσεων.

Σε άλλες περιπτώσεις έκτακτων αναγκών όπως ο σεισμός ο επικεφαλής βάρδιας επικοινωνεί άμεσα με τον Διευθυντή ή τον Αρχιφύλακα τους ενημερώνει για το μέγεθος του προβλήματος και προβαίνει με την έγκρισή τους σε άνοιγμα των κελιών και την προώθηση των κρατουμένων στα προαύλια. Ο Διευθυντής και ο Αρχιφύλακας μετά από τέτοια εξέλιξη οφείλουν όπου και αν βρίσκονται να σπεύσουν άμεσα στο Κατάστημα. Με ευθύνη του Διευθυντή μεριμνείτε ώστε σε κάθε κατάσταση να υπάρχουν κατάλληλες και ανάλογες με τον αριθμό των κρατουμένων σκηνές που θα εξασφαλίζουν τον κοιτωνισμό τους και την ασφαλή διαβίωσή τους.

Ο χρόνος παραμονής των κρατουμένων στα προαύλια ή σε επίσης χώρους εξαρτάται από την ένταση του σεισμού την μετασεισμική ακολουθία και επίσης ενδεχόμενες ζημιές που έχουν υποστεί τα κτήρια του καταστήματος. Αν έχουν υποστεί ζημιές και οι υποδομές του καταστήματος και μέχρι αυτές να αποκατασταθούν οι κρατούμενοι σιτίζονται με έξοδα επίσης υπηρεσίας από catering. Η υπηρεσία υποχρεούται επίσης να διαθέσει για λόγους υγιεινής και καθαριότητας επίσης κατάλληλες ποσότητες νερού. Με έξοδα επίσης υπηρεσίας οι κρατούμενοι προμηθεύονται επίσης και ανάλογες ποσότητες πόσιμου εμφιαλωμένου νερού.

ΜΕΤΡΑ ΑΠΟΤΡΟΠΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ ΠΤΗΤΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ

Σε περίπτωση εισβολής με πτητικά μέσα απαγορεύεται η χρήση πραγματικών πυρών εναντίον του πτητικού μέσου. Για την αποτροπή τέτοιων εγχειρημάτων πρέπει σε φυλακές και χώρους που έχουν αξιολογηθεί κατάλληλοι για την κράτηση τέτοιου βεληνεκούς κρατουμένων να τοποθετούνται οριζόντιες ή κάθετες αντηρίδες και να ενώνονται μεταξύ τους με συρματόσχοινα. Να καλύπτονται επίσης με ειδικό δίχτυ όλοι οι χώροι προαυλισμού τέτοιων κρατουμένων, ώστε να αποτραπεί σε κάθε περίπτωση απόπειρα εισβολής αλλά και ρίψης από πτητικά μέσα, βαρύ ή άλλου οπλισμού, ειδικότερα σε στασιασθέντες ή επιχειρούντες απόδραση κρατούμενους.

Για συνολική αντιμετώπιση ενδεχόμενης εισβολής πτητικών μέσων ακολουθεί ως παράρτημα του παρόντος, ειδική και εξειδικευμένη πρόταση όπως ακριβώς την κατέθεσα στο έκτατο συνέδριο της ομοσπονδίας μας τον Ιούνιο του 2006.

ΜΕΣΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΣΤΑΣΕΩΝ - ΑΠΟΔΡΑΣΕΩΝ

Κατά την διάρκεια στάσεως ή διαμαρτυρίας όταν οι κρατούμενοι βρίσκονται εντός του χώρου του καταστήματος ή των προαυλίων και δεν κινούνται με κατεύθυνση προς τον εξωτερικό περίβολο με σκοπό την απόδραση, η χρήση όπλων από την εξωτερική φρουρά απαγορεύεται. Χρήση όπλων από την εξωτερική φρουρά με πραγματικά πυρά γίνεται μόνο αν επιχειρηθεί μεμονωμένη, ομαδική απόπειρα απόδρασης ή όταν κινδυνεύει η ζωή κρατούμενων ή υπαλλήλων. Στην περίπτωση αυτή κτυπά άμεσα ο συναγερμός, ρίπτονται πυροβολισμοί στον αέρα και ταυτόχρονα ζητείται από τους κρατούμενους να σταματήσουν αμέσως το εγχείρημα τους. Αν οι κρατούμενοι δεν συμμορφωθούν στις εντολές ακινητοποίησης τους και συνεχίσουν, οι εξωτερικοί φρουροί μπορούν να πυροβολήσουν

εναντίον τους και να τους τραυματίσουν, χωρίς όμως να κινδυνεύσει σε καμία περίπτωση η ζωή των κρατουμένων.

Σε περίπτωση που επιχειρείται από τους κρατούμενους κατάληψη της φυλακής, δίνεται απόλυτη προτεραιότητα στην αποτροπή κατάληψης και διασφαλίζεται από την υπηρεσία ο έλεγχος χώρων, όπως η φαρμακαποθήκη, το ιατρείο, συνεργεία και μαγειρείο. Οι παραπάνω χώροι πρέπει για ευνόητους λόγους και με οποιοδήποτε τρόπο ή κόστος να μην καταληφθούν ποτέ από τους κρατούμενους. Στην περίπτωση αυτή ο επικεφαλής βάρδιας και οι τοποθέτες υπάλληλοι χωρίς να χρειαστούν την έγκριση από κανένα χρησιμοποιούν το σύνολο των μέσων που έχουν στην διάθεσή τους και περιγράφονται παρακάτω.

Για την καλύτερη αντιμετώπιση τέτοιων φαινομένων και την διασφάλιση της ανθρώπινης ζωής επιβάλλεται να προμηθευτούν οι εξωτερικοί φρουροί και με όπλα που θα λειτουργούν με ελαστικές σφαίρες. Η κατοχή όπλων με πραγματικά πυρά πρέπει να προβλέπεται για τους εξωτερικούς φρουρούς προκειμένου να προστατεύσουν την ζωή τους στο ενδεχόμενο που οι κρατούμενοι έχουν και αυτοί στην διάθεσή τους ανάλογα όπλα. Σε κάθε περίπτωση όμως ο στόχος πρέπει να είναι πάντα ο εκφοβισμός και η ακινητοποίηση των κρατουμένων και μόνο αυτό.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΕΠΕΙΣΟΔΙΩΝ – ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ – ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΑΡΧΙΦΥΛΑΚΑ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Στα σωφρονιστικά καταστήματα δημιουργούνται και εξελίσσονται κατά καιρούς διάφορα επεισόδια. Με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους χωρίζονται σε τρεις βασικές κατηγορίες: τα καθημερινά που έχουν να κάνουν με την λειτουργία της φυλακής, τα τυχαία ή απρόβλεπτα που αφορούν διαπροσωπικές σχέσεις των κρατουμένων και τα οργανωμένα που έχουν να κάνουν με διαμαρτυρίες στάσεις και αποδράσεις.

Τα τυχαία περιστατικά μπορεί να είναι διαπροσωπικά ή ομαδικά. Πολλές φορές από κακή εκτίμηση ή λάθος αντίδραση του προσωπικού μπορούν διαπροσωπικά επεισόδια να εξελιχθούν σε ομαδικά. Ο παραπάνω διαχωρισμός γίνεται γιατί για τους ίδιους λόγους κακής εκτίμησης ή αντίληψης τα ομαδικά επεισόδια μπορούν να εξελιχθούν σε γενική σύρραξη.

Τα οργανωμένα περιστατικά είναι κυρίως ομαδικά. Δύο ή περισσότερες ομάδες συγκρούονται μεταξύ τους είτε για να λύσουν τις διαφορές τους ή για το πια θα επικρατήσει στον έλεγχο της φυλακής. Οργανωμένα είναι και τα επεισόδια που ξεκινούν με σκοπό την διαμαρτυρία, στις περισσότερες των περιπτώσεων όμως, εξελίσσονται σε στάση, εξέγερση ή ομαδική απόπειρα απόδρασης.

Σπάνια η οργάνωση μιας ιδιότυπης μονομαχίας μπορεί να εξελιχθεί σε οργανωμένο και ομαδικό επεισόδιο. Η ιδιότυπη μονομαχία είναι ο συνηθέστερος τρόπος για να λυθούν ζητήματα που αφορούν διαπροσωπικές διαφορές κρατουμένων που είτε δεν ανήκουν σε καμία ομάδα είτε είναι κατώτερα μέλη ομάδων και οι αρχηγοί των ομάδων εκτιμούν ότι δεν αξίζει να γίνει κάτι παραπάνω για αυτούς.

Τέτοια γεγονότα κυρίως τα χλευάζουν, πολλές φορές διασκεδάζουν με αυτά, άλλες όμως επιδιώκουν την συνέχιση και την εξέλιξή τους προκειμένου να δουν τα όρια των μελών της ομάδας τους. Σε αυτές τις περιπτώσεις η επέμβαση του προσωπικού πρέπει να είναι άμεση με σκοπό καταρχήν να απομονώσουν το περιστατικό από τους θεατές. Σε περιπτώσεις που για να αντιμετωπιστεί το περιστατικό πρέπει να γίνει από το προσωπικό χρήση βίας, φροντίζουμε πρώτα να δημιουργήσουμε ενοχές στους παρευρισκόμενους αρχηγούς ή τους ισχυρούς κρατούμενους της πτέρυγας, ό,τι έχουν χάσει τον έλεγχο, πρέπει να ντρέπονται που αφήνουν να γίνονται τέτοια επεισόδια και ότι είναι συνυπεύθυνοι. Στη χειρότερη των περιπτώσεων θα

ασχοληθούν αυτοί με το περιστατικό και πιθανότατα να το σταματήσουν. Σίγουρα όμως, έτσι δεν θα αντιδράσουν στην επιχειρούμενη από το προσωπικό χρήση βίας. Εξυπακούεται ότι δεν χωρεί καμία διαπραγμάτευση για το γεγονός και μετά την λήξη του επεισοδίου οι κρατούμενοι θα εξέλθουν της πτέρυγας, θα οδηγηθούν στον Αρχιφύλακα και θα γίνουν σχετικές αναφορές. Σε περίπτωση που τα πράγματα εξελιχθούν διαφορετικά, ενημερώνεται και υποχρεούται να καταφθάσει στην πτέρυγα ο Αρχιφύλακας. Με την παρουσία του Αρχιφύλακα οποιαδήποτε άλλη εμπλοκή του προσωπικού που βρίσκεται εκεί απαγορεύεται.

Για την αποφυγή οποιασδήποτε μορφής επεισοδίων το προσωπικό πρέπει να στηρίζεται κυρίως στην πρόληψή τους. Σε αυτή περιλαμβάνονται η καθημερινή παρατήρηση της συμπεριφοράς των κρατουμένων, η εκτίμησή τους, η συλλογή και αξιοποίηση πληροφοριών, ο έλεγχος των κελιών και των κοινοχρήστων χώρων, η έγκαιρη παρέμβαση και η ενημέρωση του Αρχιφύλακα και του Διευθυντή για οτιδήποτε συνέβη, παρατήρησαν ή έμαθαν.

Αν εξαιρέσουμε τα απρόβλεπτα και συνήθως υποβαθμισμένα περιστατικά, όπως διαπληκτισμοί στα τηλέφωνα, στο φαγητό ή τις αθλοπαιδιές, για όλα τα άλλα προβλήματα υπάρχουν σαφή προμηνύματα και ενδείξεις. Για τον λόγο αυτό, η παρατήρηση, η αξιολόγηση και η ενημέρωση πριν το όποιο επεισόδιο, αποτελούν μέγιστη υποχρέωση, προτεραιότητα αλλά και ασφαλές κριτήριο της ικανότητας των υπαλλήλων. Στοιχεία όπως φόβος, νευρικότητα, θυμός ή ειρωνεία που μπορεί να προέρχονται είτε από μεμονωμένους κρατούμενους είτε από ομάδες πρέπει να επισημαίνονται. Επίσης, πρέπει να επισημαίνονται οι ασυνήθιστα μεγάλες προμήθειες, τροφίμων, τσιγάρων και τηλεκαρτών, οι πολλές αιτήσεις για αλλαγές κελίων, ειδικότερα ακτινών. Οι επαναλαμβανόμενοι και ανεξήγητοι αυτοτραυματισμοί, οι

αυτοαπομονώσεις, οι αιτήσεις για προστασία ζωής και η αύξηση της ζήτησης ψυχοφαρμάκων.

Με την εκδήλωση όποιου περιστατικού δίδεται καταρχήν συναγερμός ασυρμάτου και ακολουθεί ηχητικός. Παρακολουθούμε τις κινήσεις των κρατουμένων προς όλες τις κατευθύνσεις, την διάταξη και την σύνθεση τυχόν ομάδων, ποιοι και κυρίως τί αιχμηρά ή άλλα αντικείμενα κρατούν, καταγράφουμε πρόσωπα που αναγνωρίσαμε, προσπαθούμε όπου δεν είναι δυνατόν να εντοπιστούν πρόσωπα να καταγράψουμε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και σημάδια, όπως ουλές τατουάζ, ρουχισμό ή οτιδήποτε άλλο προσδιοριστικό χαρακτηριστικό. Ποιος χτύπησε ποιον και με τι και ενημερώνουμε για όλα αυτά τους υπεύθυνους βάρδιας ή τον Αρχιφύλακα που υποχρεούνται άμεσα να σπεύσουν στο χώρο που διαδραματίζονται τα περιστατικά.

Οι Υπαρχιφύλακες επικεφαλείς ακτινών ή άλλων τομέων που στον χώρο ευθύνης τους εξελίσσεται περιστατικό σπεύδουν άμεσα και φροντίζουν να απομονώσουν το περιστατικό, να αποτρέψουν την εμπλοκή και άλλων προσώπων και να αποτρέψουν την επέκτασή του σε άλλους χώρους, όπως ιατρείο, φαρμακαποθήκη, επισκεπτήρια και μαγειρεία. Ειδικότερα μεριμνούν να μην πιαστούν όμηροι οι ίδιοι ή όποιο άλλο μέρος του προσωπικού.

Επίσης φροντίζουν να διατηρηθούν υπό τον έλεγχο της υπηρεσίας όσο το δυνατόν περισσότεροι δρόμοι και τρόποι πρόσβασης στον χώρο του περιστατικού. Κρατούν υπό τον έλεγχο της υπηρεσίας όλους εκείνους τους χώρους που εγγυώνται την ασφαλή υποχώρηση προσωπικού ή την άφιξη δυνάμεων που ενδεχομένως να προστρέξουν για ενίσχυση. Οι παραπάνω χώροι θα χρησιμοποιηθούν και για την φυγάδευση κρατουμένων που δεν συμμετέχουν στο περιστατικό ή προσέτρεξαν για προστασία τους στους υπαλλήλους. Πρώτη και

σημαντικότερη πρόνοια όμως είναι ο εντοπισμός τυχόν τραυματιών υπαλλήλων ή κρατουμένων και η ασφαλή μεταφορά τους μέσω των παραπάνω χώρων.

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ ΔΡΑΣΗΣ

ΑΡΧΙΦΥΛΑΚΑ

Ενημερώνουν τον Αρχιφύλακα ο οποίος όπου και αν βρίσκεται οφείλει άμεσα να προστρέξει. Όταν προσέλθει ο Αρχιφύλακας είναι πλέον ο απόλυτος διαπραγματευτής. Αυτός οφείλει να προσεγγίσει το περιστατικό με αποφασιστικότητα, εμφανή διάθεση διαλόγου και γενικώς να διαχειριστεί την κατάσταση με τρόπο ώστε να καθυστερήσει την κορύφωση του επεισοδίου όσο το δυνατόν περισσότερο. Απώτερος σκοπός του είναι να μην επεκταθεί το επεισόδιο σε άλλους χώρους και να αποτραπεί η προσχώρηση και άλλων κρατουμένων ή ενοποίηση άλλων εστιών του μετώπου. Σε αντίθετη περίπτωση θα επιβαρυνθούν ακόμα περισσότερο οι υπάρχοντες συσχετισμοί δυνάμεων μεταξύ υπαλλήλων και κρατουμένων και θα μειωθούν οι πιθανότητες για θετική διευθέτηση του επεισοδίου.

Στον διάλογο επισημαίνει τυχόν διαφορετικές απόψεις, σχέσεις και συμφέροντα μεταξύ των κρατουμένων δημιουργώντας τους έτσι διχογνωμία και σχετική αμηχανία. Με τον τρόπο αυτό κερδίζει χρόνο και αποκλείει ή περιορίζει τον αιφνιδιασμό άλλων τομέων ή υπηρεσιών του καταστήματος. Προσπαθεί να αποκλιμακώσει τον υφιστάμενο εκνευρισμό και στρες, που αποτελούν βασική προϋπόθεση για την θετική εξέλιξη του περιστατικού. Συγκεντρώνει ο ίδιος πληροφορίες και ενημερώνεται για το σύνολο των υπαρχουσών πληροφοριών. Επιλέγει να επικοινωνήσει με κρατουμένους, ανεξάρτητα αν αυτοί συμμετέχουν ή όχι στο περιστατικό, αλλά έχουν κατά καιρούς αντιμετωπιστεί επιεικώς από την υπηρεσία, συνεργάστηκαν ή είχαν δείξει διάθεση συνεργασίας, γνωρίζουν όμως τα αίτια που προκάλεσαν το περιστατικό και μπορούν με

την παρέμβασή τους να διαμορφώσουν εξελίξεις. Δεν αναφέρεται ποτέ στην παραπάνω σχέση με τους συγκεκριμένους κρατούμενους και φροντίζει να μην γίνει αντιληπτή ούτε από συγκρατούμενους τους, ούτε από τους υπαλλήλους.

Προτείνει σε αυτούς σχέδιο απεμπλοκής και αποχώρησης, καταρχήν ηλικιωμένων, ασθενών, τυχόν τραυματιών, ακόμη και κρατουμένων που δεν θέλουν να συμμετάσχουν. Εάν δεν υπάρχει σαφής κίνδυνος ζωής ή σοβαρών τραυματισμών συμπλεκόμενων κρατουμένων και δεν γίνονται καταστροφές βασικών υποδομών που θα ακύρωναν την χρήση και την λειτουργία του κτιρίου, επιλέγει την συνέχιση του διαλόγου και της μη βίας με οποιοδήποτε άλλο κόστος. Σε αντίθετη περίπτωση προτείνει στον Διευθυντή άμεση επέμβαση ιδίων ή άλλων ειδικών δυνάμεων. Επιδιώκει να αντιμετωπιστεί το περιστατικό οπωσδήποτε κατά την διάρκεια του τρέχοντος ημερονυκτίου. Είναι γνωστό ότι εάν δεν αντιμετωπιστεί η στάση σε μία φυλακή κατά την διάρκεια της ημέρας, την επομένη με το άνοιγμα των υπολοίπων φυλακών είναι σίγουρο ότι παρόμοια φαινόμενα θα εξελιχθούν και σε άλλες φυλακές. Τα περιστατικά στάσης ή εξέγερσης κρατουμένων συμμετέχουν και τα διαχειρίζονται τα παρακάτω όργανα:

ΟΡΓΑΝΑ ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗΣ ΚΡΙΣΕΩΝ

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΗΣ – Αρχιφύλακας

ΑΝΑΠ/ΤΗΣ. ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΗΣ: Διευθυντής
καταστήματος

ΟΜΑΔΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΗ:

Αποτελείται από έναν έμπειρο Αρχιφυλακεύον ή Υπαρχιφύλακα, έναν έμπειρο διοικητικό υπάλληλο της γραμματείας ή του λογιστηρίου ανάλογα την περίσταση και τον ψυχολόγο ή τον εγκληματολόγο του καταστήματος.

ΟΜΑΔΑ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ ΜΕΤΡΩΝ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ:

Αρχιφύλακας – Διευθυντής Καταστήματος

ΟΜΑΔΑ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΤΟΛΗΣ ΜΕΤΡΩΝ ΔΡΑΣΗΣ

Εισαγγελέας Επόπτης

ΟΜΑΔΑ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗΣ

Ειδικός Γραμματέας – Γενικός Διευθυντής Σωφ/κής Πολιτικής – Εισαγγελέας Επόπτης - Διευθυντής Καταστήματος, ψυχολόγος ή εγκληματολόγος του καταστήματος

ΟΜΑΔΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ

Επικεφαλής Ειδικών Δυνάμεων – Τεχνικοί Εμπειρογνώμονες – Διευθυντής Καταστήματος – Αρχιφύλακας

Η επέμβαση των ειδικών δυνάμεων γίνεται μόνο κατόπιν εντολής του Εισαγγελέα επόπτη. Σε περίπτωση απουσίας του ακολουθείται η κατά νόμο προβλεπόμενη διαδικασία και την επέμβαση των ειδικών δυνάμεων, μπορεί να την διατάξει ο Διευθυντής, ο Αρχιφύλακας, ο Υπαρχιφύλακας ή οι νόμιμοι αναπληρωτές τους.

ΜΕΣΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΣΤΑΣΕΩΝ, ΕΞΕΓΕΡΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΔΡΑΣΕΩΝ

Μέσα τα οποία προβλέπονται να χρησιμοποιηθούν κατά εκτίμηση των επικεφαλής των δυνάμεων επέμβασης είναι οι χειροβομβίδες κρότου λάμψης, δακρυγόνες χειροβομβίδες ή φισούνες, σπρέι, υδραντλίες, γκλοπ, ασπίδες, μάσκες ως και караμπίνες ή άλλα όπλα με ελαστικές σφαίρες. Όλα τα παραπάνω μέσα εξαιρουμένων των όπλων με ελαστικές σφαίρες, μπορούν να χρησιμοποιηθούν και από το φυλακτικό προσωπικό του καταστήματος. Τα παραπάνω μέσα

φυλάσσονται με ευθύνη του Αρχιφύλακα σε ειδικό και ασφαλή φωριαμό. Όπου γίνεται χρήση αναλώσιμων μέσων μετά την λήξη του επεισοδίου, καταγράφεται ο αριθμός των μέσων που καταναλώθηκε, συντάσσεται προς τούτο ειδικό πρακτικό και μεριμνάτε η αντικατάστασή τους.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΗ ΑΡΧΙΦΥΛΑΚΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗΣ

Ο διαπραγματευτής Αρχιφύλακας δεν πρέπει να είναι ή να δείχνει καταδικαστικός. Επιμένει στον διάλογο, αποφεύγει την αντιπαράθεση με ομάδες ή το σύνολο των κρατουμένων, επιδιώκει ωστόσο την λελογισμένη προσωπική αντιπαράθεση με άτομα που προεπιλέγει ο ίδιος και τα οποία γνωρίζει καλά όπως και την δράση τους. Μπορεί να τους απειλεί διακριτικά και οι ίδιοι έχουν λόγους να διαφοροποιηθούν αφού είναι σίγουρο ότι καταλαβαίνουν τι εννοεί. Έτσι δεν υπάρχει ενδεχόμενο ανταπόδοσης εκ μέρους τους και έχει ήδη δημιουργήσει σε αυτούς ψυχολογία ενοχής και αποκλιμάκωσης. **Η απειλή του προς αυτούς επιβάλλεται να είναι πάντα διακριτική και ουδέποτε εκτελεστέα.** Φροντίζει ώστε την διάθεσή τους αυτή να την καλλιεργήσουν και σε άλλους κρατουμένους. Δεν απευθύνεται, πολύ περισσότερο δεν αντιπαρατίθεται για κανένα λόγο δημόσια με προβληματικά άτομα, όπως φιλάσθενα, ανάπηρους, άτομα με ιστορικό ψυχωτικής διαταραχής, άτομα περιορισμένης νοημοσύνης, αφελείς, βλάκες και κυρίως ανυπόληπτους που μπορεί για τον λόγο αυτό να επιδιώξουν την αντιπαράθεση για να τραβήξουν την προσοχή των συγκρατουμένων τους και να καλύψουν έτσι τα δικά τους υπαρξιακά προβλήματα.

Αποφεύγει να εγκλωβιστεί σε μακρύς διαλόγους με ιδιαίτερα εκνευρισμένα άτομα ή άτομα υπό την επήρεια ναρκωτικών ουσιών, αυτοσχέδιων ποτών ή χαπιών. Σε αυτές τις περιπτώσεις πρέπει να επιστρατεύει το χιούμορ του που δεν

μπορεί όμως σε καμία περίπτωση να έχει τέτοια χαρακτηριστικά που οι ακροατές του να το εκλάβουν ως κοροϊδία, ταπείνωση ή χλευασμό.

Ως διαπραγματευτής επιλέγεται ο εμπειρότερος των Αρχιφυλάκων ο οποίος πρέπει να διαθέτει ιδιαίτερη ευχέρεια στον χειρισμό του λόγου, να γνωρίζει πρόσωπα και πράγματα, να είναι έξυπνος, διορατικός, με γρήγορα αντανακλαστικά και ρεφλέξ, να έχει αντοχή, να είναι ευρηματικός σε επιχειρήματα και αντεπιχειρήματα, να είναι ψύχραιμος και αποφασιστικός.

Η εξουσία του διαπραγματευτή κατά την διαδικασία διαχείρισης διαπραγμάτευσης πρέπει να είναι πασίδηλη και αδιαπραγμάτευτη από άλλους παράγοντες. Σε περίπτωση που μέλος της ομάδας υποστήριξης παρίσταται και θέλει να αναφερθεί σε κάτι, ζητά τον λόγο από τον διαπραγματευτή, τον οποίο οφείλει να μην διακόπτει ποτέ ούτε τον ίδιο ούτε ενδεχομένως άλλον κρατούμενο με τον οποίο συνομιλεί. Σε τέτοιες περιπτώσεις η δημόσια διαφοροποίηση μέλους της ομάδας υποστήριξης θα εκληφθεί από τους κρατούμενους ως έλλειψη σεβασμού του μέλους της ομάδας στον διαπραγματευτή και είναι σίγουρο ότι το ίδιο θα επιχειρήσουν και οι κρατούμενοι. Τότε ο διαπραγματευτής θα φαντάζει ως ένα ανίσχυρο και αφερέγγυο άτομο γεγονός που πρέπει να αποφεύγεται αυστηρά και κατηγορηματικά. Για να μην υπάρξουν τέτοια ενδεχόμενα, δηλαδή σύγκρουση του διαπραγματευτή με μέλος της ομάδας υποστήριξης, επιβάλλεται ο διαπραγματευτής Αρχιφύλακας να συμμετέχει στην επιλογή των μελών της ομάδας υποστήριξης διαπραγμάτευσης.

Σε ενδεχόμενη δημόσια διαφωνία διαπραγματευτή και μέλους της ομάδας υποστήριξης, ο διαπραγματευτής καταργεί επιτόπου το ως άνω μέλος, ως μέλος της ομάδας και τον υποχρεώνει να αποχωρήσει άμεσα. Ο διαπραγματευτής Αρχιφύλακας οφείλει να ενημερώνει

ανελλιπώς για όλες τις παραμέτρους της διαδικασίας την ομάδα αξιολόγησης διαπραγμάτευσης, προτείνει άλλο μέλος στην θέση του αποχωρήσαντος μέλους ή επιλέγει να παραμένει μόνο με τα εναπομείναντα μέλη. Η ομάδα αξιολόγησης δεν μπορεί να εναντιωθεί στην απόφαση αποπομπής του μέλους και να διατάξει την παραμονή του. **Σε ενδεχόμενη τέτοια περίπτωση η ομάδα αξιολόγησης οφείλει να αντικαταστήσει άμεσα τον διαπραγματευτή Αρχιφύλακα.**

Ο διαπραγματευτής Αρχιφύλακας κατά την διάρκεια της διαπραγμάτευσης δείχνει κατανόηση, έχει συναίσθημα, επηρεάζει ή επηρεάζεται από τα γεγονότα, οφείλει όμως να διατηρεί πάντα την ευθυκρισία του. Μπορεί να χαρεί, να λυπηθεί ακόμα και ελεγχόμενα να θυμώσει. Ποτέ όμως δεν επιτρέπεται να εκνευριστεί. Έχει υπομονή ενώ μπορεί να δείχνει ταυτόχρονα αυστηρός ή ελαστικός. Φροντίζει ώστε με κανένα τρόπο να μην αυξηθούν οι προσδοκίες και οι απαιτήσεις των συνομιλητών του. **Δεν δίνει ποτέ γρήγορα, πολλά ή λίγα. Αποφεύγει να προτείνει ευθέως πρώτος αυτός λύσεις, προτιμά να ακούσει και μετά να καταθέσει εναλλακτικές λύσεις και αντιπροτάσεις. Ως καλός ακροατής είναι ο καλύτερος και ο πιο αξιόπιστος διαπραγματευτής.** Αποφεύγει και δεν εγκλωβίζεται σε διορίες. Δεν λέει για κανένα λόγο ψέματα ή πράγματα που δεν μπορεί να υλοποιήσει ή θα αναγκαστεί να τα πάρει πίσω. **Αποφεύγει να χρησιμοποιεί λέξεις όπως αποκλείεται, ποτέ, όχι, ξεχάστε το, τελειώσαμε ή άλλες τέτοιες αρνητικού περιεχομένου λέξεις.** Δεν προτείνει ποτέ ευθέως ο ίδιος ανταλλάγματα. Σε περίπτωση που του ζητηθούν από τους συνομιλητές του, ανταποκρίνεται στο σχετικό διάλογο και αντιπροτείνει άλλα, ακόμα και αν συμφωνεί με αυτά. Κερδίζει χρόνο και οριοθετεί έτσι θετικότερα για τον ίδιο την διαδικασία διαπραγμάτευσης.

Διορία διαπραγμάτευσης δίνει μόνο όταν ο ίδιος έχει εξαντλήσει όλα τα περιθώρια και έχει τελειώσει την προσπάθειά

του. Την διορία αυτή οφείλει πριν την ανακοινώσει στους συνομιλητές του να την έχει θέσει υπόψη της ομάδας αξιολόγησης και να έχει εγκριθεί. Σε περίπτωση που η ομάδα αξιολόγησης διαφωνεί με την διορία οφείλει αν πιστεύει ότι πρέπει να συνεχιστούν οι προσπάθειες να καταργήσει άμεσα τον διαπραγματευτή. **Διαπραγμάτευση επιδιώκεται καθ' οποιοδήποτε τρόπο ακόμα και με ασύρματο μεγάφωνο ή τηλέφωνο.** Τελικός σκοπός όμως πρέπει πάντα να είναι η αυτοπρόσωπη ή η διαπροσωπική συνομιλία και επικοινωνία, ανεξάρτητα της έντασης, της πιθανολογούμενης κλιμάκωσης ή όποιας άλλης εξέλιξης του περιστατικού.

Στην διαπραγμάτευση ο διαπραγματευτής υπερασπίζεται το δικαίωμα στην διαμαρτυρία, ειδικότερα όταν με τον τρόπο αυτό αποφεύγονται περαιτέρω εντάσεις ή καταστροφές. **Αρνείται να δεχτεί και δεν απευθύνει ποτέ ο ίδιος τηλεγραφικούς όρους, αποφεύγει εκβιασμούς και διλλήματα.** Διατηρεί τον διάλογο και την επικοινωνία με οποιοδήποτε κόστος. Δεν προσπαθεί ούτε επιδιώκει να πιάσει κάποιον κορόιδο. Υπενθυμίζει προς ενίσχυση τούτου διαρκώς δικές του προηγούμενες συμπεριφορές και ενέργειες. Υπενθυμίζει και με τον τρόπο αυτό πείθει για την αξιοπιστία και των λόγων του, επισημαίνοντας ότι εγώ ό,τι λέω το κάνω και το ξέρετε. **Επιλέγει να συνομιλεί με άτομα τα οποία είναι έξυπνα και δυναμικά, αν αυτά είναι πολλά επιλέγει αυτούς που ελέγχει περισσότερο, φροντίζει όμως, να μην φανεί αυτό σε καμία περίπτωση.**

Αντιθέτως επιδιώκει να φανεί ότι αυτοί που συνομιλεί είναι οι δυσκολότεροι, οι ικανότεροι και οι σκληρότεροι συγκρατούμενοι τους. Επιδιώκει διακριτικά κάποιοι από αυτούς να μπουν στην κύρια ομάδα διαπραγμάτευσης. Αν το καταφέρει προτείνει στην συνέχεια στην ομάδα να πάνε σε ένα ιδιαίτερο χώρο, κάπου πιο ήσυχα με το πρόσχημα ότι έτσι διευκολύνεται η συνομιλία τους και δεν θα χρειάζεται να φωνάζουν.

Σε ενδεχόμενη καταφατική απάντηση αυτό αποτελεί σοβαρή ένδειξη για θετική εξέλιξη και τελική εκτόνωση της κατάστασης. Κατά την διάρκεια των συνομιλιών στον προαναφερόμενο χώρο δεν απευθύνει τον λόγο σε κρατούμενους που συμμετέχουν στην επιτροπή και είναι κάποιοι από αυτούς που αυτός με τον τρόπο του κατάφερε να συμπεριληφθούν στην ομάδα. Η διάθεση των παραπάνω είναι δεδομένη και πρέπει να τους χρησιμοποιήσει μόνο την κατάλληλη στιγμή με σκοπό να αλλάξουν την άποψη των συγκρατουμένων τους και να διευκολύνουν την θετική εξέλιξη των πραγμάτων. Για τον λόγο αυτό κάποια στιγμή και ενώ ο ίδιος θα έχει ωριμάσει τις συνθήκες, θα ζητήσει από την επιτροπή να αποχωρήσει λέγοντάς τους ότι θέλει πλέον να μείνουν ανεπηρέαστοι και να αποφασίσουν το σωστό γιατί ξέρουν πολύ καλά ποιο είναι.

Είναι σίγουρο ότι οι προεπιλεγέντες από αυτόν κρατούμενοι θα λειτουργήσουν τότε καλύτερα και πιο αποτελεσματικά και από τον ίδιο. Για το λόγο αυτό νωρίτερα επαναφέρει συνέχεια προς συζήτηση ζητήματα στα οποία έχει επισημάνει ότι οι συνομιλητές του έχουν διαφορετική άποψη. Εντοπίζει επίσης προσωπικά προβλήματα ή αιτήματα των μελών της ομάδας διαπραγμάτευσης, τοποθετείται διακριτικά υπέρ της επίλυσης τους, και την συνδέει πάλι διακριτικά με την ευνοϊκή εξέλιξη του περιστατικού.

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ ΜΕ ΟΜΗΡΙΕΣ

Σε περίπτωση ομηριών ο διαπραγματευτής αποφεύγει να επικεντρώνει το ενδιαφέρον του και την προσοχή του σε αυτούς και δεν τον απασχολεί αν αυτό το καταλάβουν και οι όμηροι. Όποτε χρειαστεί να αναφερθεί στους ομήρους, το κάνει για να υπενθυμίσει στους συνομιλητές του πόσο σημαντική είναι και για αυτούς, η ασφάλεια των ομήρων. Ο διαπραγματευτής έχει επιλεγεί διότι γνωρίζει τους κρατούμενους. Το ίδιο ακριβώς

όμως συμβαίνει και με τους κρατούμενους, γνωρίζουν και αυτοί τον Αρχιφύλακα. Δεν επιτρέπεται λοιπόν κατά την διαπραγμάτευση να μεταμορφωθεί σε κάποιον άλλο. **Πρέπει να είναι ο εαυτός του και τίποτε άλλο.** Ενδεχομένως, ίσως λίγο πιο διαλεκτικός και υπομονετικός, οφείλει άλλωστε αυτό να το κάνει από την στιγμή που φάνηκε να κατανοεί την διαμαρτυρία. **Δεν ξεχνά ποτέ, αύριο θα είναι πάλι ο Αρχιφύλακάς τους.** Η διαπραγμάτευση, έχει στοιχεία νίκης ή ήττας. Δεν επιτρέπονται όμως απάτες και χαζοί πανηγυρισμοί.

Ο διαπραγματευτής δεν διατάζει και οι ομάδες επιχείρησης δεν διαπραγματεύονται. Το ιστορικό του περιστατικού και η εξέλιξη της διαπραγμάτευσης καταγράφεται από τον διαπραγματευτή Αρχιφύλακα σε έκθεση που υποβάλλει στις αρμόδιες υπηρεσίες και αρχές. Τέτοιες εκθέσεις αξιολογούμενες από την αρμόδια διεύθυνση της κεντρικής υπηρεσίας του Υπ. Δικαιοσύνης δύναται να συμπεριληφθούν ως διδακτέα ύλη στην σχολή Σωφ/κών Υπαλλήλων ή σε σεμινάρια. Σκοπός τέτοιων εκθέσεων είναι να επιλέγονται έξυπνοι, ευρηματικοί, και αποτελεσματικοί τρόποι αντιμετώπισης ανάλογων περιστατικών, κυρίως όμως για να αναδεικνύονται ενδεχόμενα λάθη, πλημμέλειες και παραλείψεις με σκοπό να διορθωθούν.

**ΑΝΤΩΝΗΣ ΑΡΑΒΑΝΤΙΝΟΣ
ΑΡΧΙΦΥΛΑΚΑΣ Ε.Κ.Κ.Ν.Α
09/09/2009**

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ Ο.Σ.Υ.Ε ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 29 ΙΟΥΝΙΟΥ 2006

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΦΥΛΑΚΩΝ – ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ - ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΤΡΟΠΗΣ ΑΠΟΔΡΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΚΝΟΜΩΝ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΩΝ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ

Η ασφάλεια των Φυλακών πρέπει να είναι άμεσα συνδεδεμένη με την ποιότητα της εγκληματικότητας των κρατουμένων που φιλοξενούνται σε κάθε μία από αυτές. Ως εκ τούτου τα όποια μέτρα δεν πρέπει και δεν μπορεί να. αφορούν το σύνολο των φυλακών. Άλλωστε η τοποθέτηση τους θα ήταν πολυδάπανη, η συντήρησή τους ακόμα περισσότερο και για κάποιες από αυτές θα ήταν υπερβολή.

Τα πρώτα μέτρα ασφαλείας που θα προβλεφτούν πρέπει να αφορούν την οργανωτική διάταξη των καταστημάτων κράτησης και την ανάπτυξη τους. Ο υφιστάμενος διαχωρισμός σε καταστήματα Α και Β τύπου όχι μόνον δεν αρκεί να καλυφθεί στοιχειωδώς ο διαχωρισμός των κρατουμένων, βασική ανάγκη της Σωφρονιστικής διαδικασίας αλλά ακυρώνει και τα όποια μέτρα ασφαλείας. Πρέπει να γίνει συνείδηση πλέον σε όλους, ότι στις φυλακές φιλοξενούνται και κρατούμενοι παγκοσμίου ενδιαφέροντος. Ασχολούνται με αυτούς πολλές υπηρεσίες ή οργανώσεις και ως τέτοιοι πρέπει να αντιμετωπίζονται. Αν το σύνολο των μέχρι τώρα ενεργειών και των εγχειρημάτων των κρατουμένων (στάσεις, αποδράσεις κ.λ.π.), με οποιοδήποτε τρόπο και εάν αυτές διαδραματίστηκαν, χαρακτηριστούν συμβατικές ενέργειες, οι επόμενες που θα ακολουθήσουν και με τον τρόπο που θα

εκφραστούν δεν θα απέχουν από το να χαρακτηριστούν πυρηνικές. Καταρχήν κάποιες φυλακές (προτείνεται το 1/10) είτε ως φυλακές καταδίκων είτε ως φυλακές υποδίκων, πρέπει να χαρακτηρισθούν και να λειτουργούν ως φυλακές μείζονος ασφαλείας. (όχι βέβαια Γκουαντάναμο).

Το προσωπικό που θα υπηρετεί σε αυτές θα πρέπει να είναι επιλεγμένο με βάση την προτεραιότητα λειτουργίας σε κάθε μία από αυτές. Με την τελευταία απόδραση (4/6/2006) αποδείχτηκε πανηγυρικά ότι τόσο οργανωτικά όσο και σαν γενικότερη υπηρεσιακή διάταξη, η υπηρεσία εξωτερικής φρουράς υπολείπεται των λόγων που επέβαλαν την ίδρυση της. Πρέπει απαραίτητα πλέον να επαναδιατυπωθεί οργανωτικά στην λογική ενός ακόμα κλάδου της ούτως η άλλως πολυκλαδικής Σωφρονιστικής Υπηρεσίας.

Σήμερα η διοίκηση και η λειτουργία της εξωτερικής φρουράς από αστυνομικούς, παρουσιάζει στοιχεία αυτόνομης υπηρεσιακής δράσης, λόγω δε και των συχνών και λανθασμένων διοικητικών παρεμβάσεων, αυτό έχει σχεδόν νομοθετηθεί.

Επιβάλλεται λοιπόν η ενοποίηση όλων των διαλαμβανόμενων στον χώρο των φυλακών εργασιών-υπηρεσιών και η ανάδειξη της Σ.Υ. σε επίπεδο γενικής διεύθυνσης με δική της ιεραρχία υπαγόμενη απ' ευθείας στον εκάστοτε Υπουργό Δικαιοσύνης. Η παράλληλη- αυτόνομη δράση τμημάτων μίας υπηρεσίας εάν δεν αποκλείει, απομακρύνει και δυσχεραίνει το συντονισμό, την επικοινωνία και την αλληλοενημέρωση που αποτελούν θεμελιώδεις επιλογές για την σωστή και αποτελεσματική λειτουργία μιας υπηρεσίας.

Το 265-19/10/99 προεδρικό διάταγμα που ορίζει τους σκοπούς και τον τρόπο λειτουργίας της εξωτερικής φρουράς πρέπει να εφαρμοστεί στο σύνολο των διατάξεων που περιέχει. Συμπληρωματικά, πρέπει να προβλεφθούν τόσο από υπαλλήλους της εξωτερικής φρουράς όσο και της εσωτερικής φύλαξης, να λειτουργήσουν ομάδες άμεσης επέμβασης και αποκατάσταση της τάξεως. Ως μέτρο έχει επιλεγεί και

λειτουργεί με ικανοποιητικά αποτελέσματα στην Γαλλία από το 2001.

Το 2004 στις Γαλλικές Φυλακές είχαμε 224 συνολικά επεισόδια στα οποία επενέβησαν οι δυνάμεις τάξεως και καταστολής. Το 2003 έγιναν 183 επεισόδια: από τα οποία σε 13 από αυτά επενέβησαν οι ομάδες τάξεως, ενώ έγιναν και 3 στάσεις κρατουμένων που αντιμετωπίστηκαν από τις ίδιες δυνάμεις. Το 2004 έγιναν επίσης 520 σοβαρές επιθέσεις κρατουμένων κατά προσωπικού και 463 κατά το έτος 2003. Πριν την ίδρυση των ειδικών ομάδων τάξεως τα περιστατικά αυτά ήταν σαφώς μεγαλύτερα και η εξέλιξη τους τελείως διαφορετική.

Το 2004 συνέβησαν 115 αυτοκτονίες και 757 απόπειρες, το 2003 120 αυτοκτονίες και 786 απόπειρες, το 2002 122 αυτοκτονίες και 798 απόπειρες.

Το 2004 έγιναν επίσης 18 αποδράσεις που αφορούσαν 22 συνολικά κρατούμενους, 14 από τους οποίους συνελήφθησαν αργότερα. Το 2003 έγιναν 18 αποδράσεις που αφορούσαν 27 συνολικά κρατούμενους.

Πέραν από την αποτελεσματική αντιμετώπιση έκνομων και βίαιων συμπεριφορών εκ μέρους των κρατουμένων θα σταματήσει τουλάχιστον το φαινόμενο κάθε φορά που θα έχουμε κάποιο γεγονός στις Φυλακές (δυστυχώς πάντα κάτι θα έχουμε) να παρουσιάζεται η χώρα σαν να βρίσκεται σε εμπόλεμη κατάσταση ή γενικής επιστράτευσης.

Όταν ολοκληρωθεί η οργανωτική παρέμβαση θα πρέπει κινούμενοι σε δυο άξονες να επιλέξουμε τα μέτρα ασφάλειας κρατουμένων, εργαζομένων και υποδομών. Ο πρώτος άξονας (**παθητική ασφάλεια**) θα περιλαμβάνει τα μέσα που θα έχει το προσωπικό στην διάθεση του και ο δεύτερος άξονας (**ενεργητική ασφάλεια**) θα προβλέπει τον χρόνο και τον τρόπο αξιοποίησης των μέσων. Την ευθύνη των προτάσεων αυτών μη υπάρχοντος ή μη λειτουργώντας (κακώς) ενδιαμέσου οργάνου (διεύθυνση επιθεώρησης -τμήμα τάξης και ασφάλειας – ομάδες διαχείρισης κρίσεων) θα πρέπει να την αναλάβει το Κ.Ε.Σ.Φ. με διευρυμένη όμως σύνθεση, συμμετέχοντας σε αυτή εκπρόσωποι των εργαζομένων, τεχνικοί σύμβουλοι, και εμπειρογνώμονες.

Σε ανάλογη περίπτωση το 2001 η τότε Υπουργός. Δικαιοσύνης της Γαλλίας ΓΚΙΓΚΟΥ, ανέθεσε με επιστολή της στο ανώτατο στέλεχος της Σ.Υ., περιφερειακό διευθυντή ΣΩΒΕ, την σύνταξη μελέτης σχετικά με επιπρόσθετα μέτρα ασφάλειας κρατουμένων- εργαζομένων και. Καταστημάτων κράτησης. Ένα από τα θέματα που καλείται να αντιμετωπίσει και να συμπεριλάβει στην μελέτη του ο ως άνω διευθυντής ήταν η αντιμετώπιση του φαινόμενου αποδράσεων με ελικόπτερο.

Στην Γαλλία το φαινόμενο αυτό σε αντίθεση με τα άλλα κράτη μέλη της Ευρώπης είχε πάρει μεγάλη έκταση. Αποδράσεις με ελικόπτερο είχαμε μία μόλις στην Αγγλία το 1977, καμία στα άλλα κράτη μέλη της Ε.Ε., στην Ελλάδα μία την 04-06-2006, ενώ στην Γαλλία έγιναν 5 συνολικά τέτοιες απόπειρες ή αποδράσεις.

Η χρήση ελικοπτέρου και η πτήση του πάνω από Σωφρονιστικά Καταστήματα, πρέπει να χαρακτηρίζεται σαφέστατα επιθετική ενέργεια και δεν πρέπει να απασχολεί μόνον για το ενδεχόμενο αποδράσεων, μπορεί να χρησιμοποιηθεί ακόμη και για την ρίψη βαρύ ή άλλου οπλισμού στο εσωτερικό της Φυλακής για λογαριασμό κάποιων κρατουμένων, με προφανείς σκοπούς και αποτελέσματα. Γίνεται φανερό λοιπόν, ότι η απαγόρευση πτήσεων πάνω από Σωφρονιστικά Καταστήματα πρέπει να αποτελέσει μονόδρομο για το σύνολο τους.

Είναι φανερό ότι η λήψη αυτού του μέτρου έχει να κάνει με αρμοδιότητες άλλου Υπουργείου, η ευθύνη όμως της πρότασης είναι αποκλειστικά δική μας. Συμπληρωματικά του μέτρου της απαγόρευσης προτείνονται και πρέπει να προβλεφθούν τα ακόλουθα:

A) Η απογείωση των ελικοπτέρων να γίνεται από ειδικά προβλεπόμενα μέρη και με συγκεκριμένη διαδικασία.

B) Οι χώροι αυτοί θα πρέπει να είναι φυλασσόμενοι και να διαθέτουν ειδικά μηχανήματα, μαγνητικές πύλες, τούνελ επιθεώρησης με ακτίνες X και χειροκίνητα μέσα ανίχνευσης και εντοπισμού όπλων και εκρηκτικών (όπως γίνεται στα αεροδρόμια).

Γ) Οποιοσδήποτε χρησιμοποιεί ελικόπτερα πρέπει πριν την

πτήση να φωτογραφίζεται ηλεκτρονικά και να διατηρείται η φωτογραφία για 24 ώρες τουλάχιστον. Το μέτρο αυτό ήδη εφαρμόζεται (βιντεοσκόπηση) σε τράπεζες και άλλους δημόσιους χώρους. Μετά την πάροδο της συγκεκριμένης χρονικής διάρκειας η φωτογραφία να καταστρέφεται και τυχόν παράβαση του ως άνω μέτρου (μη καταστροφή) να τιμωρείται ποινικά.

Δ) Οι υποψήφιοι ενοικιαστές πρέπει να φέρουν υποχρεωτικά μαζί τους δελτίο αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατήριο, τα οποία θα φωτοτυπούνται. Οι φωτοτυπίες αυτές θα κρατούνται όσο διαρκεί η πτήση στο χώρο απογείωσης, θα επιστρέφονται δε στον πελάτη ή θα καταστρέφονται μετά την ολοκλήρωση της πτήσης.

Ε) Οι πύργοι ελέγχου όλων των αεροδρομίων πρέπει να γνωρίζουν το στίγμα χάρτη όλων Σωφρονιστικών Καταστημάτων που βρίσκονται στην περιοχή τους.

ΣΤ) Ευθύς μόλις κάποιο ιπτάμενο μέσο προσεγγίσει και στην συνέχεια πετάξει πάνω από κάποιο Σ.Κ. να ενεργοποιείται άμεσα μέσω ειδικής, απευθείας γραμμής συναγερμός στον πύργο έλεγχου και το Σ.Κ. Η ελαχιστοποίηση του χρόνου μετάδοσης μιας τέτοιας πληροφορίας (για πέραν του κανονισμού πτήση πάνω από τα Σ.Κ.) είναι άμεσα συνδεδεμένη με την έγκαιρη λήψη των ενδεδειγμένων μέτρων και την αποτελεσματική αντιμετώπιση του εγχειρήματος.

Ζ) Τοποθέτηση ειδικών συσκευών (RANTAR) εντοπισμού ιπτάμενων αντικειμένων στο Σ.Κ. που θα ενημερώνει καταρχήν για την προσέγγιση και στην συνέχεια ότι αυτό εισήρθε στον εναέριο χώρο πάνω από το Σ.Κ. και θα σημαίνει συναγερμό. Για την συνολικά αποτελεσματική λειτουργία της παραπάνω προτεινόμενης διαδικασίας ο χώρος που θα οροθετηθεί ως ελεγχόμενος θα πρέπει να είναι μεγαλύτερος (πόσο ας προσδιοριστεί από ειδικούς) από τον χώρο που καλύπτει το Σ.Κ.

Η) Τοποθέτηση ηλεκτρομαγνητικού μηχανήματος ελεγχόμενης διατάραξης οργάνων πτήσεως (σχετική τύφλωση) το οποίο θα ενεργοποιείται ταυτόχρονα με την λειτουργία του συναγερμού. Με τον τρόπο αυτό εάν δεν αποτρέψουμε το

εγχείρημα σίγουρα θα επιβραδύνουμε τον χρόνο εκτέλεσης του, επ' ωφελεία του δικού μας χρόνου αντίδρασης.

Θ) Ακύρωση της δυνατότητας πρόσβασης κρατουμένων στις ταρατσες, κατασκευάζοντας γείσα περιμετρικά των ταρατσών σε όλους τους χώρους κράτησης. Τοποθέτηση επί των ταρατσών αντικειμένων, κάθετες αντηρίδες και πάσσαλοι που θα καθιστούν αδύνατη την προσγείωση.

Ι) Προμήθεια, διάθεση και αποδοχή του μέτρου ρίψης εκκωφαντικών καπνογόνων και δακρυγόνων χειροβομβίδων από τους υπαλλήλους εξωτερικής και εσωτερικής φύλαξης.

ΙΑ) Τοποθέτηση ισχυρών υδραντλιών στους προαύλιους χώρους σε σημεία και με τρόπο που θα επιτρέπεται ο χειρισμός τους και από τους εξωτερικούς φρουρούς και από το πρωσικό εσωτερικής φύλαξης.

ΙΒ) Εγκατάσταση πάνω από τα προαύλια τεντωμένων και παράλληλα τοποθετημένων συρματόσκοινων (ντίζες) τα οποία θα συνδέονται κάθετα σε δύο παράλληλους άξονες με τέτοιο τρόπο ώστε να επιτρέπεται η ηλεκτρομηχανική περιστροφή τους κατά μήκος των αξόνων (δίκηνη κυλιόμενου ιμάντα). Η ενεργοποίηση της κίνησης στις προαναφερόμενες ντίζες θα γίνεται αυτόματα και ταυτόχρονα με την έναρξη του συναγερμού. Η τοποθέτηση πάνω από τα προαύλια μόνιμης εγκατάστασης διχτυών, τεντών κ.λ.π. αντενδείκνυται για λόγους πολιτισμού και ψυχολογικού αντίκτυπου στους κρατουμένους. Ενδεχομένως σε κάποιες φυλακές αυτό να επιβάλλεται.

ΙΓ) Σαφή, λεπτομερή και έγγραφη διατύπωση των οφειλόμενων ενεργειών και των καθηκόντων όλων των τοποθετών υπαλλήλων, ώστε να καθίσταται εύκολη υπόθεση η ανάδειξη των προσωπικών ευθυνών και των παραλήψεων και η εμπλοκή με συναρμοδιότητες. Έτσι θα αποφεύγεται ο άδικος καταλογισμός ποινικών, πειθαρχικών και διοικητικών μέτρων, ειδικότερα σε περιπτώσεις που έχει γίνει προσπάθεια και λελογισμένη χρήση των μέσων αποτροπής και καταστολής π.χ. πυροβολούν ή όχι εναντίον πτητικού μέσου που επιχειρεί εισβολή.

ΙΔ) Επιβεβλημένη χρήση πυρός σε ενδεχόμενη προσγείωση και ρητή απαγόρευση κατά την διάρκεια της

πτήσης εναντίον ελικοπτέρου ή άλλου μέσου. Η χρήση πυρός να έχει ως στόχο να προξενήσει βλάβη στο αντικείμενο (καταστροφή ουραίου, ελίκων κ.λ.π). Με τον τρόπο αυτό ανεξάρτητα της αποτελεσματικής ή μη αντιμετώπισης του εγχειρήματος, θα αποφεύγονται πλέον οι διαφορετικές προσεγγίσεις, δηλώσεις και δημόσιες διαφωνίες που συμβάλουν στην δημιουργία αντιπαραθέσεων επιτείνοντας την σύγχυση στο προσωπικό και ενισχύοντας μύχιες σκέψεις για εγχειρήματα των κρατουμένων.

ΙΕ) Επέκταση του κλειστού κυκλώματος παρακολούθησης σε όλους τους προαύλιους χώρους, βιντεοσκοπώντας τις ώρες προαυλισμού των κρατουμένων. Οι καταγραφές θα διατηρούνται μέχρι την επόμενη ημέρα. Με το μέτρο αυτό θα αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά και το φαινόμενο της ρίψης ναρκωτικών, όπλων ή άλλων απαγορευμένων ειδών.

ΙΣΤ) Ασφαλτόστρωση των προαύλιων χώρων για να αποφεύγεται η δημιουργία έντονων σύννεφων σκόνης που εάν δεν αποτρέπουν σίγουρα δυσχεραίνουν την ασφαλή χρήση των μέσων αποτροπής και καταστολής, κυρίως για λόγους που έχουν να κάνουν με το ενδεχόμενο εξοστρακισμού σφαιρών η τσιμεντόστρωση αντενδείκνυται.

ΙΖ) Κατασκευή κλωβών υποδοχής και προελέγχου έξω από τα εξωτερικά θυρωρεία όλων των φυλακών. Το άνοιγμα και το κλείσιμο των θυρών του κλωβού θα γίνεται ηλεκτρικά και θα ελέγχεται από τον εσωτερικό τοποθέτη υπάλληλο.

ΙΗ) Προμήθεια και εγκατάσταση μηχανημάτων που θα ακυρώνουν την λειτουργία των κινητών τηλεφώνων. Έτσι θα είναι αδύνατη η επικοινωνία με εξωτερικούς συνεργάτες και θα αποτρέπεται ο σχεδιασμός και ο συντονισμός κατά την εκτέλεση του εγχειρήματος. Η ενέργεια αυτή θα απαντήσει αποφασιστικά και σε πλείστα άλλα προβλήματα που λαμβάνουν χώρα στην φυλακή εκ μέρους των κρατουμένων. (εκβιασμοί, απαγωγές, απειλές, εμπόριο ναρκωτικών κ.λ.π) .

ΙΘ) Φραγή, ακύρωση της δυνατότητας που παρέχει ο Ο.Τ.Ε. για τηλεφωνικές συνδιαλέξεις μέσω της προσφερόμενης υπηρεσίας «διπλής γραμμής» στα τηλέφωνα ή καρτοτηλέφωνα που χρησιμοποιούν οι κρατούμενοι. Οι κρατούμενοι παρότι

κρατούνται σε διαφορετικές φυλακές ή πτέρυγες μπορούν με τον τρόπο αυτό να έχουν ταυτόχρονη επικοινωνία μεταξύ τους και με οποιονδήποτε άλλων επιθυμούν. Οι αριθμοί τηλεφώνων ή καρτοτηλεφώνων που χρησιμοποιούνται από τους κρατούμενους σε όλες τις φυλακές της χώρας είναι γνωστοί και μπορεί εύκολα να υλοποιηθεί η παραπάνω πρόταση.

Κ) Ευδιάκριτη ιεραρχία με προσωπική αναφορά και σαφή κατανομή αντικειμένου εργασίας ώστε να καθίστανται εύκολη υπόθεση η ανάδειξη προσωπικών ευθυνών και να προκύπτουν εμφανώς οι αντικειμενικές ευθύνες.

ΚΑ) Ίδια συχνότητα ασύρματης επικοινωνίας εσωτερικών και εξωτερικών φρουρών.

ΚΒ) Αλλαγή του προαυλίου για τους κρατούμενους που μετάγονται στην Δ.Φ. Κορυδαλλού για δικαστήρια και κρατούνται στο ισόγειο της Πέμπτης (Ε) Πτέρυγας. Η αλλαγή αυτή μπορεί εύκολα να γίνει αρκεί να διαμορφωθεί ανάλογα ο χώρος που υπάρχει μεταξύ (Ε) και (Β) πτέρυγας.

ΚΓ) Καθιέρωση εσωτερικού συνεχώς μηχανοκινήτου περιπόλου στον χώρο των νεκρών ζωνών μεταξύ των προαυλίων και του εξωτερικού μαντρότοιχου όταν είναι ανοιχτά τα προαύλια. Τα περίπολα πρέπει να είναι μικτά και να αποτελούνται από εξωτερικούς και εσωτερικούς υπαλλήλους.

ΚΔ) Τοποθέτηση Τμηματάρχη (Αρχιφύλακα) του κλάδου εσωτερικής φύλαξης στην εξωτερική φρουρά. Αυτός θα είναι υπεύθυνος για την εφαρμογή των επιλεγμένων μέτρων και μέσων, θα ελέγχει την αποτελεσματικότητα τους, θα λειτουργεί ως σύνδεσμος εσωτερικής και εξωτερικής φρουράς και θα αναφέρει καθημερινά εγγράφως στον επικεφαλής των Αρχιφυλάκων και τον Διευθυντή του Καταστήματος τυχόν παρατηρήσεις και προτάσεις του.

ΚΕ) Συγκρότηση, οργανωμένου και μεθοδικού μηχανισμού πληροφόρησης από κρατούμενους με κίνητρο τα νομοθετικά προβλεπόμενα ευεργετήματα από τον Σ.Κ. (εργασία, μεταγωγές κ.λ.π.) και την διασφάλιση της εχεμύθειας εκ μέρους της υπηρεσίας. Αποδοχή συμπεριφορών εκ μέρους υπαλλήλων που χειρίζονται τέτοιες υποθέσεις και ενδεχομένως αγγίζουν τις παρυφές τύπων και κανόνων.

Εξυπακούεται ότι για τέτοιους χειρισμούς υποχρεωτικά και εγκαίρως θα έχουν ενημερωθεί ο Διευθυντής και οι επόπτες Εισαγγελικοί λειτουργοί. Σε ενδεχόμενο σημαντικότητας πληροφορίας (όπως η απόδραση με ελικόπτερο) να προβλέπεται ευνοϊκότερη ποινική μεταχείριση του πληροφοριοδότη, όπως κατά αναλογία εφαρμόζεται στις περιπτώσεις ναρκωτικών ή άλλων σοβαρότατων υποθέσεων και προβλέπεται από το άρθρο 24 του Π.Κ.

**ΓΙΑ ΤΗΝ Π.Α.Σ.Κ. (Σ.Υ)
ΑΡΑΒΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝΤΩΝΗΣ
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΟΥ**